

专版

“三特别”精神开拓新蓝海，深呼吸赛道跃迁新质极

安吉开发区“三法”运笔，精绘高质量发展新卷

工业是经济的“压舱石”。在很多地方，工业经济的主战场是开发区。

位于浙北山区的安吉是“绿水青山就是金山银山”理念诞生地，这里“七山一水两分田”，这里的开发区也有着浓郁的“两山味”，探索实践了一条要素做减法、经济做加法、内驱力做乘法的绿色高质量发展道路。

20年“绿水青山就是金山银山”实践，安吉从欠发达县到连续入选浙江工业大县，跻身2024年全国工业百强县74位、全国市县综合竞争实力百强55位、全国绿色发展百强县40位。这张了不起的成绩单上，开发区贡献了全县占比过半的工业体量。

“放眼全国3400多个园区，安吉开发区走的这条路子独一无二。”安吉开发区主要负责人说。



电子信息产业园区块

■ 吴丹 胡国稳

懂得舍弃 敢做减法

——“宁可一时没项目，也不将就，这是安吉开发区的气场”

特定语境下，“既要又要”这种鱼和熊掌都要的逻辑是褒义的，体现了对目标的极致追求。而对分管招商工作的安吉开发区管委会副主任梁仁龙来说，这种追求是他对工作的刚性要求。

投资3000万美元的外资项目，各项指标都符合要求，但因为不是园区重点发展的产业，放弃；投资十多万元的制造业项目，因为能耗稍高于入园标准，放弃……“我们一年可能要否决几十个项目，宁可没有也不将就，这是安吉开发区的气场。”他说。

在以绿为底色的安吉，开发区把做

任褚希说。

能耗强度仅0.13吨标准煤的绿色家居是开发区的传统产业。即使是在该行业，向绿色、低碳、高附加值的升级仍在继续。在全国首家椅业上市公司永艺股份，企业把绿色理念贯穿产品设计、生产到使用的全生命周期，实现一把椅子90%以上的原辅材料可回收，并通过持续新建光伏、储能设施降低碳排放。

绿意浓，还要高质量，需要决策者敢于舍弃。近三年里，安吉开发区关停、收储、腾换高能耗和低产出企业154家，清退阳光一区、阳光以及塘浦、

万亩区块的产业面积近1500亩；同时，拥有数百家绿色家居企业、占地约4000亩的范潭工业园整体有机更新，变成了承载新经济的产业新平台。

园区面积减少、能耗强度下降，经济总量、发展质效提升，是安吉开发区绿色高质量发展鲜为人知的“隐藏账本”。卸重负，见真章，留白处自存乾坤，这不是简单舍弃，而是智慧的“断舍离”，减去的是发展中的“赘肉”和“包袱”，留出的是生态的呼吸空间，是产业跃升的广阔舞台。此乃壮士断腕之勇，是向粗放增长模式的毅然告别，是对安吉未来发展的战略定力。

懂得规律 勤做乘法

——“三五年后，产业具有全球影响力，这是安吉开发区的气势”

COLOGY上，获得了国内外行业的一致认可，企业有望成为全球第一个被批准上市的治疗结直肠癌的CAR-T产品。

具备生产规模后，深江智能将目光瞄准了同在开发区的绿色家居企业，发挥供货效率高、运输周期短的本土优势，为安吉企业提供按摩椅等坐具适配器生产研发服务，目前已接到多家企业的合作需求。

“我们的产品是按摩椅等智能化坐具都要用到的核心配件，安吉绿色家居产业规模未来可达千亿级，预计每个月适配器的需求量都要千万元以上。”浙江深江智能科技有限公司生产经理刘叙钿说，跟绿色家居企业在研发、产品供应链方面强强联合，也能助推“世界椅·安吉造”品牌更好地走向全球。

当今，地区产业强不强，全球影响力是一项重要评判。在半导体封装设备领域，高精度装片技术长期被国外品牌垄断，落地安吉开发区的马丁科瑞半导体（浙江）有限公司通过十余年自主研发，将装片设备精度从±25微米提升至±3微米，相当于头发丝的1/10，成功打破技术壁垒。

十年磨一剑，在微米世界里刻下中国智造的印记，马丁科瑞靠的是持续高强度的研发投入：企业130人的团队中，研发人员占比近半，企业将每年销售收入的18%到20%投入技术攻关，实现设备零部件国产化率95%。

“我们围绕该企业在光电半导体产业链发力，招引前端材料、后端服务等企业集聚，让产业发展形成协同效应。”褚希表示。

在生物医药领域，落地开发区的斯丹赛生物技术集团公司聚焦实体瘤CAR-T技术全链条自主创新，实现了从基础研究、技术开发到临床转化“从零到一”的原始创新突破，自主研发的CoupledCAR®平台技术是全球首个实现T细胞“时空调控激活”的CAR-T平台，具备高度创新性与全球领先性，其临床数据发表在顶级医学期刊 JAMA ON-

懂得选择 善做加法

——“从零开始，再造‘无中生有’，这是安吉开发区的气质”

有舍才有得，这朴素的自然规律也适用于开发区发展。来看两家企业的2025——

生命健康产业园内，微远医疗科技（湖州）有限公司的研发人员正在对微生物基因组快速分析系统进行优化升级，为相关医疗机构提供更便捷的微生物分析条件。该企业深耕基因诊断领域，其基因组产品能够一天内完成覆盖2.5万多种病原微生物的鉴定，今年以来订单源源不断。

电子信息产业园内，上半年刚投产的浙江深江智能科技有限公司4条生产线马力全开，不到10秒就能完成一块电路板的生产。为了应对新增订单，深江智能加快另外6条生产线的安装调试，平均每条投入在六、七百万元。

提及为何来到安吉，两家企业负责人不约而同提到了“氛围”这个关键。这个词，关乎园区平台、专业服务、产业链条的“加法”。“很难想象，几年前这里连专业的光电半导体园区还没有。”浙江深江智能科技有限公司负责人刘钦洲说。

确实，开发区生物医药、光电半导体两大“无中生有”的新产业，源自2022年的产业选择。从这一年始，安吉一边在开发区双河、孝源等区块布局建设占地4500亩的生命健康产业专业园和占地4000亩的光电半导体产业专业园，一边迭代招商引资方式，适应新产业项目的招引需求。

“总的来说，开发区招商经历了从1.0、2.0到如今3.0的迭代。”梁仁龙说。其中，1.0版是各地园区早期招商都在拼的给土地、给政策；2.0版是安吉近年来力推的基金+股权招商；3.0版则是今年开始尝试的资本化招商，或者说是并购招商。

短短几年，这两大新产业从零起步，迅速集聚成势。其中，生物医药产业聚焦创新生物药和创新医疗器械细分赛道，新引进斯丹赛生物、盛禾生物、科弈药业等60多个项目，落地创新药

精准免疫治疗（安吉）高峰论坛等活动，让诺贝尔奖获得者、国际国内知名的院士专家为安吉“代言”。

与此同时，围绕打造全省生物医药产业专业化服务水平最高县目标，省药监局与安吉县政府签约共建合作协议，成立安吉县生物医药创新和审评服务中心，“一窗式”预受理省级药品、医疗器械、化妆品审评审批事项，这意味着将审评审批部分权限下放至县一级，给产业发展提供“家门口”的专业政务服务。

“有了这些‘大咖’的加持、专业机构的服务助力，再加上政府基金的强力引导和背书，新产业项目纷至沓来，实现了从传统产业占比过半到高科技产业‘换道超车’。”梁仁龙表示，特别是当证监会新规实施后，主板、科创板、港股等上市收紧，我们及时调整策略，将基金招商迭代为资本化并购的招商方式，提高优质新兴产业项目招引的时效性及确定性。

2021、2022年，安吉开发区连续两年位列浙江省综合发展考评前五；2023年，全省开发区考核机制调整，由省级开发区单独考评转为包括16家国家级开发区一起的全省84家开发区统一考核，安吉开发区排名从2023年的第49名跃升到2024年的第15名。

安吉开发区的“加法”，是精准滴灌

的“育苗”，是筑巢引凤的“深耕”，是创新要素的“百川汇流”，是产业生态的“精雕细琢”。加的是科技创新的浓度、人才集聚的热度、服务保障的温度，此乃蓄势腾飞之基，是构建核心竞争力的关键落子，是抢占未来制高点的主动布局。

斯丹赛生物技术集团有限公司研发人员进行研发

两山高新小微产业园暨全县首个韩资产业园

浙江安吉护童家具有限公司



云瞰开发区

本版图片由安吉经济开发区提供